

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ ieșe
Mereurea, Vinerea și Duminica.
in fiecare zi de lucru
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe
trei luni 3 fl. Teri esterne pe șase luni
19 fr., pe un an 36 franci.

Anul XLVII.

Să prenumera :
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțurile :
una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fixare publicare. — Scri-
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrimită.

Nr. 38.

Vineri 30 Martiu (11 Aprile)

1884.

„GAZETA TRANSILVANIEI“ diarū cuotidianū.

Ca mână se 'mplinesc 50 de ani de când „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a neamului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu al Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldură a îmbrăciat acestu diarū-apostol al poporului român și grupat-s'au cu toții sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înalțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunseseră culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia că în seminariul românesc din Arad se se învețe și unguresce și că : „de aici încolo la toate confesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu unguresce.“

Apăratură au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după noapte și vijeliă și o zi cu sora, der numai o zi, căci în cealaltă dimineață se iviră earăși nuori furtunoși pe ceri. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voit se încerce până unde merge tăria și perseveranța Românilor.

Cu toate uneltirile și prigonirile înse „Gazeta Transilvaniei“ își redică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără preget pentru drepturile și libertățile opincii românești.

Adversarii noștri neperdându din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de pân' acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși scolari ai românismului, asemenea se ne strîngem rîndurile, și se ne induoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țării în mână le-a fost prea ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apărare de câtu condeiul cu care toți Români dator sunt de a striga în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi zilnic și cu energiă de acestu pacinicu mijloc apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dîlnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi incurajați, deschidem abonamentu la diarul nostru cotidian

„Gazeta Transilvaniei“

care precum acum 50 de ani a fost primul organ de publicitate român, totu asemenea și astăzi e primul organ cotidian român, ce apare dincoace de Carpați.

Suntem siguri că publicul român e pe deplin convins de principiile ce le profesă acestu diar și de modul cum acestu organ al Românilor dintre Tisa și Carpați a știut chiar și în cele mai grele împrejurări se ție sus stindartul naționalității române.

Privind der cu încredere la viitor, Gazeta Transilvaniei în luna viitoare va eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pot cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi cel mai efin diar din monarchia Austro-Ungară :

ABONAMENTE :

Pentru Austro-Ungaria pe un an 12 fl. pe 6 luni 6 fl. pe 3 luni 3 fl. Pentru România pe un an 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei.

Domni abonați, cari au plătit abonamentu cu stimă sunt rugați a ne trâmite diferența.

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal.

Ne permitem a ruga pe confrății noștri dela diarele naționale se bine-voiască a reproduce apelul nostru.

Redacțiunea.

Brașov 30 Martiu v. 1884.

Fôrte reus'au supăratu guvernății dela Pesta, asupra Austriacilor din cauza flegmei ce-o desvôltă acestia în „cărta pentru boii unguresci.“ Foile oficioase austriace se facu a nu ști și a nu vedé nimic, ba unii corespondenți oficioși ai foilor din Germania facu glume asupra afacerii, căreia i se dă o importanță așa de grozavă în Pesta. „P. Lloyd“ a citat între altele și § 14 din legea vamală, în care se dice : „supușii ambelor state trebuie să fie tractați pe picior egal.“ La acesta raspunde unu corespondent al lui „Allg. Zeitg.“ din München cu întrebarea : „de când au devenit boii unguresci și supuși unguresci?“ Acesta a iritat și mai mult pe organul guvernului ungurescu, așa că în numărul său de Miercuri declară cu mare emfază că o transacțiune, unu compromis în această afacere este imposibil și declarându ordonanța locotenentei Austriei de jos de unu act al guvernului austriac, cere categoric și s t a r e a

executării acelei ordonanțe, adaugându, că acesta este singura soluțiune a cestiunei în litigiă, pe care o pot accepta cabinetul Tisza și că ministrul de comerț comitele Szechenyi s'a dus în persoană la Viena spre a declara acesta. Suntem curioși cum se va sfârși lucrul. Deocamdată putem constata că Austriacii nu se mai spariă de amenințările celor din Pesta. Unu semn al timpului.

Cestiunea revizuirii constituțiunii face mare bătaie de capu ômenilor de stat român și camerele române par a suferi de friguri din cauza ei. Dintr'unu lucr mic p'aci era să se nască o crisă serioasă ministerială. Era vorba în cameră, decă discuțiunea revizuirii se se începă Marți seu Mercuri. Unii dintre cari și d. C. A. Rosetti cereau amânarea pe Miercuri ca să se potă studiă mai bine raportul. Guvernul era de opinia contrară. Propunerea cea d'ântăiu pentru Miercuri fu primită de majoritate. Atunci d. primu-ministru luă cuvântul și făcu următoarea declarație :

D. președinte alu consiliului. D-le președinte, am luat cuvântul, ca să facu o declarațiune. D-lor deputați! Cândă unii dintre dv. astăzi, au maltratatu pe președintele majorității, mă așteptam, ca majoritatea îndată să protesteze, și eu chiar am provocat'o. În urmă, am cerut, ca să se amâne discuțiunea pentru mâine, și opozițiunea a cerut pentru Mercuri. Opozițiunea a avut majoritate. De dece luni de zile, portu o sarcină pre grea, fiind că v'am declarat că țera este agitată și întărziându de a dă o soluțiune acestei cestiuni, ar puté din acesta să resulte agitațiun mai mari și chiar o desordine morală. Ați vădutu, d-lor, că eu, cu toate neorânduțele, ce s'au făcut — asasinate, procese scandalose — am tăcut și am luat totă răspunderea, numai cu speranța, că se va face revizuirea, fiind că eră o cestiune de viitor pentru țera. Der acum sunt nevoit să recunosc, că cu mine nu se poté face revizuirea; eu nu mai sunt espresiunea majorității camerei... (protestări, sgomotu).

D-lor, facu o declarațiune, ca să știți, ce am de gând să facu. Am să depun demisiunea d'impreună

cu colegii mei, în mânele Regelui, și lasă să vină un ministeriu, care să ia răspunderea situațiunii și a agitațiunii, în care se află țera; să ia răspunderea revizuirii constituțiunii. Eu nu mai pot lua această răspundere, în fața unei majorități care trece dela dreapta la stânga. (sgomotu).

(D. președinte al consiliului și toți miniștrii părăsesc sala.)

„Telegraphul“, organul d-lui I. C. Brătianu, scrie despre demisiunea cabinetului:

„Eri s'a întâmplat în cameră un fapt din cele mai însemnate. La ordinea zilei se puse raportul pentru revizuirea Constituțiunii. D. Petre Grădiștenu cere cuvântul și protestează în contra biuronului, dicând, că raportul n'a fost împărțit cu trei zile înainte, și cere să se pue la ordinea zilei peste trei zile. La afirmarea d-lui președinte, că el a fost parte împărțit Vineri și parte Sâmbătă, d. Grădiștenu apostrofază pe generalul Lecca, că spune inesactități. Se începe discuțiunea asupra zilei, ce trebuie ficșată pentru desbaterea revizuirii. D. I. Brătianu propune pentru ați Marți. D. Rosetti vorbește și declară, că regulamentul într'adeveră prevede a se pune în desbatere și înainte de trei zile decât vrea Camera, însă crede că este bine a se lăsa încă o zi două. Propunerea d-lui prim-ministru de a se începe ați desbaterea se respinge cu 57 voturi contra 48. Atunci d. prim-ministru declară, că, ne mai putând conta pe majoritatea camerei în nise împrejurări așa de delicate, nu mai poate stă la putere și lasă răspunderea aceloră care caută numai scandaluri.

Etă-ne d'er în deplină crasă ministerială. Într'adeveră d. Brătianu a avut dreptate se procedă ast-felu. Cândă un președinte insultă fără ca adunarea să protesteze, cândă o propunere a guvernului se nesocotesce, sub un regim constituțional, acel președinte și acel guvern trebuie să se retragă. Este drept că mulți din cei care au votat contra propunerii d-lui Brătianu, n'au făcut-o cu intențiune, ci unii ca să mai aibă o zi încă la mijloc spre a se mai gândi, alții fără să-și de semă, ce facă. Nu este mai puțin adevărată însă, că votul a fost contra guvernului, căci camera a hotărât ordinea de zi contra voinței miniștrilor. Faptul însă s'a făcut, și se vedem acum la ce rezultată vom ajunge. Ministeriul a demisionat, și el cu toate acestea, el singur, are majoritatea în cameră și cu deosebire în senat. Procedând constituțional, Regele trebuie să chiepe pe președinții ambelor corpuri legiuitor. Pe cine vor desemnă ei? Persone afară din camere negreșit că nu pot fi chemate. În camere ărăși ne fiind un grup, care să potă da guvernul, ce e de făcut? Pe urmă, pe câtă scimă, majoritatea a decis a declară că nu poate face revizuirea de câtă eu d. Brătianu. Decă situațiunea devine serioasă și critică. Ne putând prevedea încă rezultatul acestei situațiuni, ne oprim ați aci.“

„Românul“ scrie cu privire la declarațiunea ministrului președinte I. Brătianu următoarele:

„Pe cândă Adunarea deputaților susținea respectarea regulamentului ei, auțirăm cu cea mai mare părere de rău declarațiunea primului ministru, că se duce la Regele, să depue demisiunea cabinetului, ne putând lua răspunderea pentru liniștea țerei. Nimic, absolută nimic n'a provocat o asemenea gravă hotărâre. A se cere respectarea regulamentului nu este o combatere, ci din contra o dovadă de respectu pentru lege și pentru ministeriu. A face cestiune de cabinet, chiar pentru respectarea regulamentului în părțile lui cele mai clare, cele mai positive și consfințite de toate precedentele, este a se sugrumă o adunare, a se face cel mai mare rău țerei, și a provoca în adevăr agitațiun, care nu potă avă valoare de câtă atunci numai cândă ele ar fi provocate prin nerespectarea legilor. Așa fiind, sperăm, credem că Maiestatea Sa Regele nu va primi demisiunea cabinetului și că primul ministru își va mănțină locul său, convingându-se, că nimene din cameră, întră nimic n'a atins drepturile puterii esecutive și respectul, ce i se detoresc.“

Cris'a ministerială s'a aplanat. Camera și Senatul au votat încredere guvernului și în ședința următoare a camerei primul ministru d. I. C. Brătianu declară că M. S. Regele, în urma votului amintit, l'a chemat și i-a dîșu, că nu mai are la ce avisă, căci consideră demisiunea guvernului ca neavenită.

Duminecă, 25 Martie, la orele 12 Es. Sa Don Pedro Alvarez de Toledo y Acuna, marchis de Casa-Fuerte, ministrul reședinte al M. S. Regelui Spaniei, a fost primit, împreună cu personalul legatiunii regale, la pa-

latul din București, în audiența oficială, cu ceremonialul prescriș.

La banchetul dat în Galați de comitetul elen, în sala Alcazar, pentru independența Greciei dela 1821, au asistat mai bine de 100 persoane, serie diarul „Galații“.

Adunarea alegătorilor români în comitatul Târnavei-mari.

(Telegrama „Gaz. Trans.“)

D. S. Mărtin, 9 Aprilie. Alegătorii români din comitatul Târnavei mici, întruniți astăzi în conferința aderă la programul național din 1881 și-și exprimă recunoștința lor față de atitudinea presei române naționale reprezentată de diarele „Gazeta Transilvaniei“, „Observatoriul“ și „Luminatoriul“.

Zehan.

Convocare.

Toți alegătorii din colegiul electoral Abrud-Roșia sunt prin această conchemați la conferința electorală, care se va ține în Abrud în otelul la „Romăncuța“, luni în 28 Aprilie 1884 d. a. la 2 ore.

În această conferință: 1. Se va reconstitui comitetul clubului alegătorilor. 2. Se va discută linia de purtare față cu viitoarele alegeri. 3. Se vor alege reprezentanții pentru conferința generală a tuturor alegătorilor din partitul național român.

În numele comitetului clubului alegătorilor români.

Abrud în 31 Martie 1884.

A. Filip, pres. clubului.

Convocare.

În urma însărcinării conferinței mai multor alegători români din comitatul Huniadorei, ținute în Deva la 21 Martie a. c. avem ouăre a convoca pe toți alegătorii români din cercul electoral al Dobrei la o adunare pe 3 (15) Aprilie a. c. la 4 ore p. m. în otelul din Dobra. Obiectele acestei adunări vor fi: a) constituirea comitetului cercului electoral; b) alegerea a doi membri pentru clubul central electoral cu reședința în Deva; c) alegerea a doi delegați la conferința generală, ce se va ține în Sibiu.

Dobra în 8 Arile 1884.

Romul de Crainic, George Susman dir. scol.

Iosif Petrovicu, comerciant.

Foie cotidiană română. Sub acest titlu serie „K o l o z s v á r y K ö z l ö n y“: „Una dintre foile cele mai infocate ale pasiviștilor români „Gazeta Transilvaniei“ din Brașov, care până acum apărea numai de două ori (de trei ori. Trad.) pe săptămână, dela 13 Aprilie înainte se preface în foie zilnică. Redactorul foiei Aurel Mureșianu cuprinde chiămarea foiei în următoarea devisă: a recăștigă drepturile Românilor, ce li s'au răpită cu forță. — Lucru frumos și apoi nici nu e scump, deoarece în invitarea la prenumerațiune se mai spune și aceea, că foia va costă pe an 12 fl.; decă va fi cea mai efînă foie cotidiană în întrăgă monarchia.“

Blașiu, 7 Aprilie 1884.

Onorabilă Redacțiune! De un timp încoco distinșii Domn Ludovic Csato și conșulul său Dr. Alesandru Grama, conșur de ideea, că ambii ar fi cei mai culți și mai inteligenți bărbați ai timpului de față în Opidul nostru Blașiu, ca să de D-lor probe și dovești despre aceea, și-au început prima acțiune prin o săritură iepurșea tulă, și prin aceea au ajuns chiar de model în noutăți, cândă într'ună diunară cândă într'altul pe timpul câtă va ține sesiunul eroismului lor. După ce va espiră acestă sesiun, vor dispăre și d-lor. Se înțelege, aceea n'amă dori-o să rămână retăciți încoco și încolo pe căl necunoscute, de orece prin D-lor amă pierde intelința Blașului.

Vede bine până și orbul la ce merite mar aspiră ambii respectiv Domn, ca să le rămână model

nemuritor. La noi Opidanii Blașului un model ca al d-lor va rămâne într'adeveră pentru totdeauna neuitat, deoarece până acum nu s'a aflat încă nimenea atât de inteligent, care cu cuvinte atât de vătămătoare să ne denegă în fața lumii numele crediș dela strămoș, numele de „Blășien“ — dicând, că sub Blășien nicdecum nu înțeleg pe Opidan, adică mai apriat dîș, că nu ne cunosc pe noi Opidanii de Blășen, ci cunosc numai Blașul inteligent, Blașul cel istoric. O! Blașule, cine a mai ajuns să-ți croșcă șorțea ta, și încă fără noi. Unde suntem noi?

Pe câtă timp ca Blășien Opidan și Român adevărați vom trăi pe acestă pământ strămoșesc nic-odată nu vom suferi dela nimeni pe lume a ne consideră nedemni de acestă nume de „Blășien“ pe care părinții, moșii, și strămoșii noștri ni-l'au păstrat cu scumpătate atâtă timp.

Opidan Blășien și frați de un sânge, ne implinim o sântă datorință înaintea lui D-șeu, cândă acestă tesaur scump cu totă energia și cu totă bărbăția îl apărăm, și în mânia celor retăciși făloși îl păstrăm.

În urmă pe lângă toate aceste suntem și predeplin convingș de necrederea d-lor respectiv față de noi Opidanii, și pentru că ne-au considerat și ne consideră nedemni de numele „Blășien“ să le fie mustrare de conșință în totă viața lor.

Cu deosebită stimă
Basiliu Tureu.

Dreptul limbilor în statură cu naționalitate micșă.

Elveția.

(Urmare.)

Correspondința oficială a tuturor autorităților confederațiunii se face în tustrele limbile.

Pentru tribunalul federal *) hotărșce articolul 107 al constituțiunii revizuite, ca la alegerea membrilor tribunalului federal să se ia în considerațiune împrejurarea, ca tustrele limbile naționale să fie reprezentate. Partidele, advocații și juii se pot servi la tribunalul federal de una din cele trei limbi naționale.

Esecutarea egalei îndreptățiri a limbilor în armată este unică în felul său, căci ca a ajuns așa de departe, în câtă ca limbă a comădei este pentru fiecare corp de armată limba națională respectivă. De sine se înțelege, că s'a îngrijit, ca fiecare corp de armată să fie compus numai din indiviși dintr'o singură naționalitate. Cu privire la împrejurarea aceea, că Elveția are o constituțiune militară cu multă deosebită de a celorlalte staturi europene și mai vortosă că n'are armată permanentă, dispoșiunea sus citată are pentru noi numai un interes academic.

Conducerea instrucțiunii eade pretutindena în competența cantónelor și a comunelor. Număi instrucțiunea militară și politechnicul din Zurich (Zürich) se țin de resortul confederațiunii, care a întemeiat acestă institut ca școlă superiără federativă în anul 1854 și a introdus în legea federativă din 7 Ianuarie 1854 cu privire la densusul următoare dispoșiune: „Instrucțiunea la școlă politechnică se da, după libera alegere a profesorilor instituiți, în limba germană, francesă și italiană.“

Este lucru natural, că aceleași vederi clare, care își află espresiunea în legislațiunea confederațiunii, servesc în asemenea mod de principiu conducător și pentru tractarea drepturilor limbilor în singuraticile cantóne, deși, în cantónele cu limbi micște (căci numai pe acestea le tragem în cadrul espunerii noastre), proporțiunea numerică a naționalităților locuitoare în cantonul respectiv este pretutindena astfel, că deosebitele naționalități stau în raport de majorități însemnate față de minorități. Dintre cantónele citate deja mai înainte au legi relative la limbi în sens propriu următoarele: a) Cantonul Berna *) în articolul 88 al consti-

*) Tribunalul federativ (articulii 106 până la 114 ai constituțiunii revădute) corșpunde cam tribunalului imperial din Austria. Cu toate acestea tribunalul federal (articulul 112), luându și jurăș, judecă și în crime politice.

*) În cantonul Berna facă Germanii cam 83 de procente, Francesii cam 17 procente din populațiune.

tuțiunii cantonului din 31 Iuliu 1846. Acestu articulu dispune: „Limba germană și francesă sunt limbile recunoscute ale țerei. Tote legile, ordonanțele și conclusele generale se trântu în aceste limbi în partea francesă a cantonului. Limba germană este în acestu canton limbă originală. Legile și ordonanțele, cari sunt destinate pentru partea francesă a cantonului, precum și dispozițiunile, conclusele și sentințele autorităților mai înalte, cari privesc singuratiche persoane seu corporațiunii din această parte de canton, se esmit în limba francesă. b) Cantonulu Friburgia (Freiburg)*). Articulu 21 alu constituțiunii revedute din 7 Maiu 1857 sună așa: „Legile, decretel și conclusele se publice în limba francesă și germană. Tecstulu francesu este tecstulu originalu.“ c) Cantonulu Galesia (Wallis)**). Articulu 20 alu constituțiunii revedute din 29 Novembre 1875 dispune: „Limba germană și francesă sunt declarate de limbă națională“.

Cantonulu Grigioni**), în care, socotindu și pe Francesii forte puțin la număr, locuesc patru diferite naționalități, este uniculu canton cu mai multe naționalități, care n'a introdus în constituțiunea sa revedută la 16 Ianuaru 1854 nici-o dispozițiune relativă la limbă. Cu tote acestea nici-odată n'a venit trebu la conflicte de limbă între populațiune.

Numai pentru completare mai adaugem la cele espuse cu privire la considerațiunea drepturilor limbilor în școlele, justiția și administrațiunea cantonelor acele puține date, cari, ce e dreptu, nu rezultă nemijlocitu din spiritulu legilor relative la limbă. În școlele mai înalte ale tuturor cantonelor începându cu școlele secundare, cari stau pe aceeași treptă cu școlele noastre urbane (Bürgerschulen) — pe lângă limba cantonală mai este obligată cel puțin o limbă națională, și adevă în cantonele germane se învță limba francesă (în cantonulu Sviția — Schwyz — cea italiană), în cantonele francesel limba germană și în Tesintu cea francesă. În școlele primare se dă instrucțiunea în limba maternă. Numai în cantonulu Grigioni esistă o ordonanță, ca în școlele romane (ladine) și italiene se se dea după putință și instrucțiune în limba germană. Legile nu împedecă, de a se înființă școle private cu o limbă de instrucțiune neusitată în canton. Relativu la școlele din comunele micste nu esistă dispozițiune mai apriată, pentru-că forte puține comune sunt de felulu acesta.

Totu aceeași deplină considerațiune o află drepturile limbilor și pe tărâmulu justiției și alu administrațiunii în singuratiche cantone. Totu omulu pôte primi dreptulu (judecata) în limba sa. Și tocma ca și sentințele, ordonanțele judecătorese etc. dela tribunale, se liberază de cătră autoritățile administrative documentele publice după cum e caracterulu limbisticu alu respectivulu ceru de administrațiune. Preste totu se pôte dice despre cantone, aceea ce se dice și despre confederațiune, că nu esistă contraste seriose între singuratiche naționalități. Guvernel cantonelor cu limbă micste se servesc în afacerile oficiale de limba proprie. Cetățenii unui canton în petițiunile și memoriile loru cătră guvernulu unui canton de altă limbă, se potu servi de una din cele trei limbi naționale. *) Asta, ce e dreptu, nu este stabilitu prin lege, ci prin consuetudine. **)

*) În cantonulu Friburgia sunt 73 de procente din populațiune Francesi, 27 de procente Germani.

**) În cantonulu Galesia fornéză Francesii cam 67 de procente, Germanii cam 33 de procente din populațiune.

**) În cantonulu Grigioni facă Germanii cam 44 de procente, Romanii (Ladini) cam 41 de procente, Italianii mai multă ca 14 procente și Francesii cam 1/7 procentu din populațiune.

*) Vedem decă, că în fericita Elveția usulu limbilor se respectă cu acea scumpătate, de care, la noi în Ungaria constituțională, legea așa porcelită a naționalităților, sancționată de corună n'ar pôte visă. Ea este stropsită și căleată în picioru chiar și de președinții de tribunale, de oficii orfanale și de solgăbirii. — Red.

**) Dr. Fischhof, primindu ceste din urmă două date dela privaț, nu le putu considera de autentice; pentru aceea ceru informațiunii printr'unu amicu alu seu dela ambasada elvețiană în Viena, și astfel dobândi adevărul lor.

În Elveția nu esistă încă cestiunea limbilor; pentru aceea lipsesc acolo în multe puncte dispozițiunile legale. În republica elvețiană este încă totu etatea de aur în privința egalei îndreptări a limbilor, despre care poetulu dice: „nata est aetas, quae sponte sua sine, lege fidei rectumque colebat.“ (s'a născutu véculu, care de bună voea sa, fără lege respectcă credința și virtutea. Ovid. Metam. I. v. 90.)

Finia și Provinciile-baltice rusești.

Dreptu dovédă nerăsturnabilă, cumcă neîmpedecata afirmare a limbilor naționale în viața publică a staturilor cu limbă micste n'a fostu totdeauna și pretutindenea privită și tractată ca pericolu pentru unitatea și suveranitatea statulu, ne servece modulul, cum au fostu odinioară înțelese și tractate — și în parte mai sunt și astăzi — drepturile limbilor în despotica Rusia. De sine se înțelege, că nimenui nu-i va trece prin gându, ca se reducă aparițiunea acăsta din urmă la respectarea drepturilor poporulu din imperiulu Țarilor. Din contră, din faptul, că Rusia, a cărei unică tradițiune istorică de pe timpul lui Petru cel Mare a fostu o politică egoistă de cucerire, că aceeași Rusia, pe care n'a adiat'o nici-unu acru de libertate, pörtă în deceniile din urmă în Polonia unu războiu formalu de nimicire și esterminare în contra limbei polone, totuși a esertat în Finia și în Provinciile sale baltice, mai înainte de ce panslavismulu și-a aruncat acolo umbra sa, toleranță mare în privința limbilor, rezultă, că politica rusescă n'a vedutu în admiterea nestirbită a limbilor naționale nici-odată unu pericolu pentru asimilarea politică a diferitelor naționalități. Decă n'ar fi așa, cuceritorii rusești ar fi într'adeveru cei mai din urmă, cari au acordat seu concesu unui poporu subjugat dreptulu limbii.*)

Intr'adeveră Rusia n'are până acuma nici causă de a se căi, că cruda-i enută a silniciei limbei, cu care enută a tractat până acuma intr'unu modu atât de barbaru pe Polonia, n'a răpedit'o și preste acele părți ale imperiulu — Finia și Provinciile-baltice —, căci nicăiurea nu s'a sôvșșit alipirea de corpulu statulu rusescu mai liniștitu și mai solidu ca în aceste provincii, și mai ales în

Finia. **)

Acăsta provincie s'a ținutu de Svedia din anul 1157 până în secululu alu 18-lea. În păcile dela Nystad 1721 și dela Abo 1743 veniră unele părți din acăsta țără în posesiunea Rusiei, până ce în anul 1809 în pacea dela Fredrikshamer a urmatu totala despărțire a țerei de cătră Svedia și întrăga Finia s'a încorporat ca mare-principat cu imperiulu Țarilor printr'o uniune reală. Alesandru I, care purtă corună Rusiei pe acelu timp, cându deschise la 27 Maiu 1809 în persoană întâia dietă finică la Borga, confirmă „Religiunea și legile fundamentale ale țerei, precum și privilegiile și prerogativele (dreptățile), acordate până aci conformu constituțiunii, cari priviau pe tote clasele din disulu mare-principat în specialu și pe locuitorii aceluia în generalu, astfelu pe mari și pe mici“. Constituțiunea elaborată de clasele finice în acăsta dietă și amplificată de atunci încôce prin ordinea dietei și a senatulu din anul 1869 representă constituțiunea finică actuală esistentă de iure (de dreptu), care o vomu schiță-o în următoarele în liniamentele ei principale, și din a cărei ființă în coerință cu relațiunile faptice rezultă de sine unu tablou chiaru despre drepturile limbilor din Finia.

(Va urmă.)

Foile tisaiste anunță cu mare bucurie următoarele: Sêrbii din Kikinda — mare au ținutu la 3 l. c. o mare conferință electorală. Lamura Sêrbilor (?) s'au adunat la acăsta consultare, a cărei rezultat a fostu renunțarea

*) Are mare dreptate d-lu Dr. Fischhof, căci vecinii lor unguri li-au premersu cu concesionile pe hârtia, dăr li-au rămasu de totu înapoi cu fapta. — Red.

**) Cea mai mare parte din datele cuprinse aci sunt scôse din scrierea lui Max Buch, intitulată: „Finnland und seine Nationalität en Frage“ („Finia și cestiunea naționalităților sale,“ Stuttgart la I. G. Cotta, 1883.)

la programa ultra-națională (sic!), ce s'a practicat de 15 ani încôce. S'a făcutu declarația, că se punu pe basa conferinței sêrbesci din Budapesta, că consideră de stricaciôsă politică aceea, care tinde la supremația asupra Maghiarilor. (Audi comediă!) Ei au declarat, că acăsta politică nu numai că nu e folositoare pentru naționalități, ci e cu desêvșșire stricaciôsă. — Conferința a renunțat la programa vechiă cu unanimitate. (Mare mai e emulațiunea între mameluci! Ca mâne are să vină câțiva Șvabi și Slovaci pécatoși și să întrăcă în servilismu și „lamura sêrbescă“ din Kikinda. — Red. „Gaz.“)

Academia Română.

După cum amu anunțat, Vinerea trecută M.M. L.L. Regele și Regina au asistat la ședința publică a Academiei române. La deschiderea ședinței M. S. Regele, ocupându fotoliulu presidentialu, a adresat membrilor Academiei următoarele cuvinte:

„Avându onorulu de a fi membru alu acestei înalte adunări, Regina și eu venim totdeauna cu bucurie în mijloculu d-vôtră, spre a ascultă discuțiile vôtrel științifice, cari le urmărim cu unu interesu neînecat. Inșă cum pôte să fie alt-felu, când lucrările de căpetenie ale Academiei sunt istoria și limba: temeliele existenței noastre naționale? Țera datorece astăzi Academiei unu șir de documente istorice, ascunse până acuma, și cari au fostu scôse din întunericu, prin ostenele neobosite ale membrilor ei, răspândindu ast-felu o nouă lumină asupra trecutulu nêmulu românesc. Nu mai puțin înșă trebuie să ne ocupăm de viitorulu... de limba noastră, care s'a păstrat neatinsă în câmpiile roditoare ale Dunărei, în plaiurile mărețe ale Carpaților, aceste ținuturi încântătoare, descrise cu măestrie și în o limbă așa de curată de poetulu nostru popularu V. Alexandru. Ce sarcină mai dulce pôte avea Academia de căta a luă sub paza sa acăsta limbă vechiă, pe care poporulu o înțelege și o iubesc? Mântinemu dăr aceste frumoșe expresiuni întrebuințate de străbuni, și nu ne temem de cuvinte, cari au căpătat de vécuri împămîntenirea.

„Superflua non nocent“

„Ce limbă are noroculu de a dispune de patru cuvinte pentru o însușire, care trebuie să fie mândria fie-cărui poporu, care trebuie să fie scrise pe stêgulu fie-cărei armate: voinică, vitejie, bravură, eroism? Să ne ferim înșă de o îmbelșugare de expresiuni moderne, cari, nepunându o stavilă la timp, va înstrăină poporulu limba sa.“

„Am fostu îndemnat a rosti aceste căte-va cuvinte prin dragostea, care am pentru frumoșă și bogată limbă română și fiindu încredințat, că dorința mea — îndrăznescu a dice și a Academiei — nu va rămân unu „pium desiderium.“

„Supun dar la chibzuirea d-vôtră, decă nu ar fi folositoru de a face unu felu de „Etimologicum magnum Romaniae“, conținându tote cuvintele vechi, cari altmintearea voru fi pierdute pentru generațiunile viitoare.“

„Verba volant, scripta manent.“

„Spre a sprijini acăsta întreprindere, pentru care patru, cinci, șese ani voru fi trebuincioși, punu în fie-care anu modesta sumă de șese mii lei la dispoziția Academiei.“

„Intr'adeveră lucrarea acăsta este forte întinsă, pôte că nemărginită, se ne amintim înșă cuvântulu lui Horațiu: „Est modus in rebus, sunt certi denique fines“ și sunt convinsu, că opera Academiei, care își va ridică sic-și unu monumentu neperitoru, va fi încoronată de o isbândă fericită.“

Acăsta cuvântare a fostu primită cu unu mare entusiasm.

Diverse.

(Fântâna Blandusiei.) Dilele trecute s'a reprezentat în teatrulu naționalu din București cea mai nouă lucrare dramatică a d-lui V. Alecsandru, piesa clasică „Fântâna Blandusiei.“ Succesulu a fostu cătu se pôte de completu. „Nimenu n'ar puté descrie entusiasmulu, cu care a fostu primită de publicu acăsta genială lucrare“, raportéză diarele din capitala României. O mulțime nenumărată de corone se oferiră marelui poet; din tote părțile i se adresară felicitările cele mai vii. Credem, că vomu reveni în curându la acăsta nouă creațiune a nemuritorulu bardu din Mireset.

(Opereta „Craiu nou.“) Cetim în foia musicală „Doina“: Anunțăm cu o viună plăcere, că opereta

regretatului Porumbescu „Crain nou“, care este bogată în motive culese din muzica noastră populară, se va reprezenta pe scena teatrului românesc. Meritul acestei dispoziții laudabile aparține bardului latinității, d-nului V. Alecsandri, autorul libretului.

(Producțiune musicală.) Lună în 14 Aprilie st. n. scolăritele corului bisericesc romano-catolic vor aranja o producțiune musicală în sala cea mare a hotelului Nr. I. sub direcțiunea d-lui regens-chori Iuliu J a s c h i k. Venitul curat se va folosi în favoarea corului. După esecutarea programei, ce constă din 6 piese alese va urma dansul.

(Promoțiune.) Ni se scrie din Clușin: În 9 Aprilie a. e. a fost promovată de doctor în științele iuridice d. Nicolau M o t o e n, candidatul de avocat în Făgăraș, obținându mulțămirea profesorilor atât la rigoros cât și la tesa scripturistici. Și dorim același succes și la examenul de avocat.

(Controlă scolară ciudată.) Cetimă în „Siebenb. d. Tagblatt“: Țilele trecute fură citați mai mulți învățători din comitatul Nasăud-Bistrița înaintea subprefectului în scopul de a face cu densii un interogatoriu. Înainte de a întreprinde învățătorii călătoria la Bistrița își spărgeau capetele, că pentru ce sunt citați? Mulți dintr'înși își vor fi esaminate cu scrupulositate trecutul, pentru ca se afle cauza acestei citații, fiindcă numai la o afacere privată se puteau engeta. Dar totuși n'a fost așa ceva. Învățătorii fură întrebați a) decă se află în posesiunea așa disului „Oklevé“ și b) decă în școlă loră se dă înstrucțiune din limba maghiară? Ori câtă ne ar bucură, că domni subprefecți se interesază de școlile noastre, totu ne prinde mirarea, cum caută ei să se informeze despre starea internă a școlilor. Chiar desbrăcându această afacere de ori-ce cugete rezervate totuși am vrea să scim, ce a putut îndemna pe subprefecți să întrebe pe fiecare învățătoriu în parte și să-i cauzeze spese de călătorie? Studiul limbii maghiare este preseris în școlă prin lege. „Oklevelek“-urile se trimitu învățătorilor prin inspectorii regesci unguresci. Ore e temere, că ei să nu fi luată notiță despre acăsta? Decumva au voit ca să afle acăsta de-adreptulă dela învățător, acăsta s'ar fi putut face și numai în scris; cel puțin n'ar fi fost siliți bieții omeni să întrerupă prelegerile pe o ȳ tocmăi înaintea esaminerilor. Pentru ce s'au încunjurat autoritățile școlare locale? — Colegii noștri din Sibiu au dreptate, cându dicu, că tôte sunt numai șicane și încercări de a desorganisa înstrucțiunea Nemaghiarilor.

(Museul de antichități.) Una din marile pagube ce a suferit țera prin sinistrulă dela universitate, este cu museul de antichități, dice „România“. Cea mai mare parte din acăstu tesauru prețios s'a pierdut. Suntem informați, că pe la orele șese dimineața, pe cându foculă eră în puterea lui, doi domni bine îmbrăcați și înmănușați se presentară la ușa museului și fiind întrebați, ce caută, au răspuns, că sunt din partea poliției însărcinați, ca să scape obiectele din museu. Ast-felă cu ajutorulă mai multor soldați au seosă totu tesaurulă. Îns în urmă o parte din antichități s'a găsită depusă pe lângă statua lui Mihaiu Vitezulă, ȳ cea mai însemnată parte împreună cu acei domni necunoscuți au dispărutu pentru totdeuna. Ce face parchetul?

(Modelu de speculă evreiescă.) „Westungarischer Grenzboten“ publică din isvoru autentică următorea crimă de otrăvire: În Rosenau (Ungaria de sus), ună proprietaru jidanu are o fabrică de spirtu, în care pe lângă personalulă regulat dă de lucru și unei mulțimi de slovaci, angajați ca slugi prin contractu, a căroră slăbiciune de căpeteniă este lăcomia de bătură. Jidanulă de sciutu se se folosescă prea bine de acăstă patimă a loră, făcându-i să se de cu totul beției; și ca să aibă profitu mai bună, îi îmbetă cu spirtu din fabrica sa propriă, amestecatu de bună sémă și cu alte ingrediente. Intr'o bună dimineața 8 înși din lucrătorii slovaci cadu morți, loviți de apoplexiă. Nimeni nu-ș putea esplică acăstă mörte repede. Jidanulă îns o scia prea bine; căci elă asigurase pentru casulă de mörte pe acăști lucrători la deosebite societăți, din banii săi și pe socotela sa. Prin mörtea loră avea să primescă suma, pe care erau asigurați. Cu tôte precauțiunile luate, casulă a părutu forte suspectu, și societățile au pornitu o cercetare strictă, dăr fără rezultatu. După câtuva timpă se repetă același lucru, ȳr casurile de apoplexiă între lucrătorii „asigurați pe viață“ se înmulțesc. Se pornesc o cercetare nouă, mai severă ca cea d'ântăia, ală cărei rezultatu încă nu se scie, căci procesulă se judecă chiar acum la tribunalulă din Rimaszombat. ȳtă

pân'la ce gradă de mișelă e în stare să se colore speculă evreiescă, și câtă prețuese elă viața unor amăriți de creștini!

(Boii din Ungaria.) sunt forte căutați în Viena, după cum arată o statistică ce-o publică „P. Lloyd.“ Viena consumă cam 160.000 capete de vite pe an. dintre carți cam jumătate — în anulă 1882 au fost 85.471 capete de vite — sunt cumpărate din Ungaria. De aici se pöte vedé câtă de importantă este cërta privitore la piedecile cele mai noue, ce se punu împotrăner de boi unguresci în Austria de jos.

Esposiția de artă și museu anatomicu al lui Wilhelm Winter.

E deschisă în fiecare ȳi dela 10
ore dimineața până la 10 ore sêra.



Conține figură de cêră plastice, ce se mișcă printr'unu mecanismu, și preparate, figură din viața de tôte țilele, din mitologia grêcă, din etnografia și anatomiă. — Afară de acăsta o colecțiune a tablourilor celorlă mai frumöse, reprezentându orașe și peisaje precum și cele mai noue eveneminte, fenomene naturale și întâmplări sensațiunale.

Intrarea în tôte despărțămintele 30 cr. Copii sub 10 ani și soldații gregari plătescu 15 cr. — Intrarea în cabinetulă anatomicu este concesă numai la omeni marți.

Cu distinsă stimă
1—2 **Wilhelm Winter.**

Nr. 1163—1883.

2—3

Publicațiune.

Fiindu-că licațiunea pentru repararea edificiului comunalu brănenu ținută în 12 Iuniu 1883 s'a cassat prin decisulă inclitei Comisiuni municipale comitatense din 11 Octobree 1883 sub Nr. 5738 și s'a ordonată ținerea unei noue licațiuni minunde; așa reprezentanța comunala din Branulă inf. și sup. în șiedința ei ținută în 31 Marte a. e. a determinat ținerea aceleia pe Marti în 22 Aprilie a. e. la 10 ore antemeridiane în cancelaria subsbrisei primării comunale.

Condițiunile de licațiune, planulă de clădire și preliminarulă de spese se potă vedé aici în orele oficiöse în tôte țilele.

Prețulă strigărei este 2654 fl. 19 cr. vadiu, de 10%. Oferte în scrisu proveđute cu timbru de 50 cr. și cu acăstu vadiu se potă înaintă înainte de începerea licațiunei la subsbrisa primării.

B r a n u în 2 Aprilie 1884.

Primăria comunei.

In câteva țile sosescă
la Brasovă
renumiții
Antispiritisti
Homes & Mademoiselle Fey.

Spre sciință!

Subscrisulă aducă prin acăsta la cunoscința onoratului publicu, că am luată în antreprisă esploatarea cunoscutelelor ape minerale dela Elepatac. Acăstă esploatare va începe dela 1-a Aprilie viitoru. Dela acăstă dată începându, acăste escelente ape voră începe a fi manipulate într'unu chipu raționalu cu totul deosebitu de celu întrebuintat până aci. Întrebuintarea de sticle ad hoc, solide și de colore verde închisă va face în viitoru posibilă transportarea acestoră ape la distanțele cele mai mari, fără a li-se alteră întru nimica constituțiunea chemică: astfel, că ele voră puté fi întrebuintate ca apă de cură întocmai ca la isvorulă loră. Pentru a evită ori ce fraudă îmi permită a face atentă pe on. publicu, că sticlele mele de colore verde închisă sunt de ună litru; pe dopă au inscripțiunea: „Neuriehrer S.“, pe periferia capsulei de pe dopă: „Elöpatak, N. S.“ și în fine pe fundu: „Elöpatak. Neuriehrer.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatac, atât în detail cât și en gros, am însărcinată pe d-lă A. Kassik, Strada căldărariloră Nr. 520, care e deobligat de a îngrijă de transportulă în lădi franco, respective în schimbulă embalagiului.

Prețulă unei lădi à 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totu, 8 fl. — prețulă unei lădi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulă unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

E l e p a t a c u în 1884.

11—20

Cu tötă stima

Neuriehrer S.

La numărulă acăsta se adauge o invitare de abonamentu la „Amiculă Familiei“ ce apare în Graz în editura d-lui Paul Cieslar.

„Albina“ institutu de creditu și de economii în Sibiu.

BILANȚU ANUALU

din 31. Decembrie 1883.

Active	fl.	cr.	Passive	fl.	cr.
Cassa în numerar	57,640	60	Capitalu socialu:		
Monetă	56,582	40	3000 acțiuni à fl. 100	300,000	—
Cambii de bancă	924,862	99	Fondulă de rezervă ală acționariloră	37,895	20
Cambii și obligaț. dela reuniuni de creditu	17,151	56	Depuneră pentru fructificare	1,473,799	24
Imprumuturi pe ipoteci:			Scrisuri fonciari în circulațiune	710,000	—
a) în scrisuri fonciare 752,413.13			Fondulă de garanță ală reuniuniloră	6,249	03
b) în numerar	98,283.	29	Fondulă de garanță ală impr. hipotecare	667	15
Credite fixe	80,930	15	Fondulă de pensiuni ală funcționariloră	8,715	93
Avansuri pe efecte publice	42,970	—	Dividende neridicate	1,740	—
Credite de Conto-corente	14,380	78	Tantieme	155	—
Imprumute pe produse	1,000	—	Interese anticipate pro 1884	18,833	90
Realități	98,521	44	Diverse conturi creditore	5,718	76
Efecte publice	120,278	93	Profitu curat	39,039	18
Efectele fondului de garanță					
ale scrisurilor fonciare	229,235	01			
Efectele fondului de pensiune ală funcționariloră institutului	7,152	90			
Mobiliară	5,343.	39			
după amortisare	534.	34			
Diverse conturi debitoare	96,601	16			
	2,602,813	39		2,602,813	39

JACOB BOLOGA m. p. JOSIF ST. SIULUTIU m. p. VISARION ROMAN m. p. JOSEF LISSAI m. p.
președ. ală direcțiunei. membru ală direcțiunei. directoru executivă. comptabilu.

Subsemnatulă comitetu amu esaminate bilanțulă presentu și confrontădu-lă cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, lă am găsită în consonanță cu aceleși și exactă.

Dr. A. BROTE m. p. AUGUST SENOR m. p. MICHAEL KABDEBO m. p. CORNELIU TOBIAS m. p.